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Introduccion

Esta obra fue escrita para estudiantes y profesionales que

inician sus carreras como investigadores y autores de
articulos cientificos. El manual se prepar6 especificamente
para ayudarte a redactar y publicar los resultados de tus
investigaciones. Con un conocimiento practico del tema
lograras que tus articulos sean aceptados y publicados con

pocos cambios y correcciones.

Algunos lectores preguntan por qué este trabajo contiene
texto en inglés. Hay dos razones. La primera es que, aunque
no nos guste, el inglés es la lengua internacional de la
ciencia y es probable que tarde o temprano quieras o tengas
que publicar en este idioma. La segunda es demostrar que
los principios de la redaccién cientifica son iguales en
ambas lenguas: se puede escribir con precision, claridad y

brevedad en cualquier idioma.

José A. Mari Mut
jose.mari@upr.edu
edicionesdigitales.org
1998-2013



Fundamentos

Investigacion
y publicaciéon

Without publication science is dead. - Gerard Piel

La investigacion cientifica y la publicacion del articulo
cientifico son dos actividades intimamente relacionadas.
Algunos afirman que la investigacion termina cuando se
obtienen los resultados, cuando éstos se analizan, cuando se
entrega el informe del trabajo o cuando la investigacion se
presenta en una reunion profesional. Sin embargo, la
investigacion cientifica realmente termina con la
publicacién de un articulo en una revista cientifica,
solamente entonces tu contribucién pasara a formar parte
del conocimiento cientifico. Otros van mas lejos al sugerir
que la investigacion termina cuando el lector entiende el
articulo; es decir, que no basta con publicar el trabajo,
también es necesario que la audiencia entienda su

contenido.

Algunos investigadores consideran los resimenes (abstracts)
publicados en las actas de congresos como publicaciones
validas. Sin embargo, estos resimenes no contienen la
informacion necesaria para que otros investigadores repitan
el trabajo y el texto no fue sometido al proceso riguroso de
revision por pares (peer review) que caracteriza a las revistas
cientificas. La ausencia de dicha revisiéon también
descalifica como publicaciones primarias a los informes de
proyectos subvencionados por agencias publicas o privadas
y a las publicaciones internas de tales organizaciones. Esta
literatura, llamada cominmente literatura gris, tampoco
esta disponible para los servicios bibliograficos que

recopilan y resumen la informacién cientifica.



El articulo
cientifico

Publishing is the currency in which researchers deal.
—-M. Celeste Simon

El articulo cientifico es un informe escrito que comunica
por primera vez los resultados de una investigacion. Los
articulos cientificos publicados en revistas cientificas
componen la literatura primaria de la ciencia. Los libros y
los articulos de sintesis (review articles) que resumen el
conocimiento de un tema componen la literatura

secundaria.

Hay dos tipos principales de articulo cientifico: el articulo
formal y la nota investigativa. Ambos tienen una estructura
similar pero las notas generalmente son mas cortas, no
tienen resumen, el texto no esta dividido en secciones con
subtitulos y la investigacién que informan es de menor

impacto.
El articulo cientifico tiene seis secciones principales:
1. Resumen (Abstract)- resume el contenido del articulo

2. Introduccion- provee un trasfondo del tema e informa

el propésito del trabajo

3. Materiales y Métodos- explica cémo se hizo la

investigacion
4. Resultados- presenta los datos experimentales

5. Discusion- explica los resultados y los compara con el

conocimiento previo del tema

6. Literatura Citada- presenta las fichas bibliograficas de

los articulos citados en el texto



Algunos articulos descriptivos pueden apartarse de este formato, por ejemplo: listas de
especies, descripciones de especies, revisiones taxonémicas, articulos de morfologia o de

anatomia y descripciones de formaciones geoldgicas.

Las tesis de maestria y las disertaciones doctorales retinen la mayoria de los requisitos para
considerarlas literatura primaria. Sin embargo, los resultados mas importantes contenidos
en estas obras deben publicarse en una revista cientifica porque las tesis no son
consideradas por los servicios bibliograficos principales y porque estos documentos no son

sometidos al mismo proceso de revisién por pares que el articulo cientifico.



Redaccion
Cientifica

The preparation of a scientific paper has almost nothing to do
with literary skill. -Robert A. Day

La redaccion literaria tiene muchos y diversos propositos;
por ejemplo, los poetas expresan sus sentimientos, los
cuentistas nos entretienen con sus historias y los ensayistas
analizan temas para exponer sus puntos de vista. Para
alcanzar sus metas, estos autores utilizan metaforas,
eufemismos, suspenso, vocabulario florido y varios otros
recursos literarios. La redaccion cientifica, por el contrario,
tiene un solo propésito: informar el resultado de una
investigacion. Tu meta como autor de un articulo cientifico
no es alegrar, entristecer, enfurecer, divertir, impresionar, ni
educar al lector con palabras nuevas; tu meta es comunicar

eficazmente el resultado de tu investigacion.

Para escribir un buen articulo cientifico no tienes que nacer
con un don o con una habilidad creativa especial. La
redaccion cientifica es una destreza que puedes aprender y

dominar si reines cuatro requisitos:

Dominar el idioma- tienes que escribir oraciones
completas y coherentes, construir parrafos que lleven al
lector l6gicamente de un tema al préximo y usar con
destreza las palabras y los signos de puntuacién para
producir texto sencillo, claro y facil de entender. Si te
expresas mal tendras contratiempos con los arbitros, los

editores y los lectores de tus articulos.

Enfocarte en el trabajo- debes establecer un plan de
trabajo con fechas para comenzar y terminar el articulo.

Reserva tiempo para escribir y escribe, no busques excusas



para posponer la tarea. Obligate a cumplir con tus metas y termina el articulo segin

pautado.

Dedicarle tiempo a la revision del manuscrito- tienes que dedicarle tiempo
suficiente a la redaccién y correccién del manuscrito. Los articulos efectivos no se escriben
apresuradamente; la redaccion efectiva es producto de una escritura y revision cuidadosa,

pausada y constante.

Entender y aplicar los principios fundamentales de la redaccion cientifica- tienes
que escribir con precision, claridad, brevedad y formalidad. Estos principios se tocan en la

préxima seccion del manual.

Piensa cémo se sintieron los autores que recibieron los siguientes comentarios hechos por

arbitros molestos.
I simply do not have the time to rewrite this paper for the authors.

I am returning this manuscript unreviewed due to its serious problems with the English. I am asked to
review many grants and proposals, and must focus my limited time on papers that are well written to

begin with.

The author's writing is atrocious. Someone must sit with bim and explain what is and what is not

acceptable writing.

The authors should consider that the several points (plus more in the rest of the short manuscript)
make a lot of work for the Editor, they make the reader think that the work is just as sloppy as the
text, and if published, they make the journal seem second rate.



Caracteristicas
de la
redaccion
cientifica

The difficulty is not to write but to write what you mean, not to
affect your reader but to affect him precisely as you wish. —Robert

Louis Stevenson

Para escribir un buen articulo cientifico debes conocer y

aplicar los cuatro principios de la redaccién cientifica:

1. Precision- precision significa usar las palabras que
comunican exactamente lo que quieres decir. Tu meta es
transferir informacion desde tu cerebro al texto y de alli al
cerebro del lector, quien no puede pedirte que aclares sus
dudas, ni mucho menos leerte la mente. Para escribir con
precision es necesario que desarrolles la capacidad de

escribir para el lector. Considera estos ejemplos:

El plancton se distribuyo mejor en ambas babias. El autor de esta
oracion sabe qué significa "mejor", pero ¢lo sabe el lector?
Mejor puede significar rapidamente, uniformemente, segin

S€ esperaba, O varias otras cosas.

El proposito de este trabajo fue determinar la flora intestinal de las
palomas. {Qué significa determinar? ¢Describir, identificar,

cuantificar?

Las larvas recién nacidas son color miel. {Tiene la miel siempre

el mismo color?

2. Claridad- claridad significa que el texto se lee y se
entiende rapidamente. El articulo es facil de entender
cuando el lenguaje es sencillo, las oraciones estan bien
construidas y cada parrafo desarrolla su tema siguiendo un
orden l6gico. Compara los dos parrafos siguientes. Nota

que el primero se entiende facilmente pero el segundo es



casi imposible de comprender. La diferencia no estriba en el idioma, recuerda que

podemos escribir bien en culquier lengua.

La hierba guinea, introducida desde Africa, es una planta perenne de crecimiento erecto, adaptable
muy bien a suelos tropicales vy resistente a la sequia. Es muy apetecible para el ganado y se utiliza
principalmente como hierba de pastoreo, aunque también se recomienda para la produccion de heno,
ensilaje o hierba de corte. Su uso como forraje conservado, para empleo durante la época seca, es
limitado debido al bajo contenido de carbobidratos solubles en agua y a su baja poblacion de bacterias

productoras de acido lactico.

The purpose of this project was to determine in what differ the optimum conditions to obtain response
variables from the known equation (employed as base model) and obtain them through the forecast
curves, through the data and the function from loss standardized as objective function. As evaluation
measure two variables of proximity were defined: instance and difference in the standardized loss. For

the simulation of the process and optimization and results obtained a design program was used.

3. Brevedad- brevedad significa incluir solamente la informaciéon que es pertinente al
contenido del articulo y comunicarla con el menor nimero posible de palabras. Debemos
ser breves porque mientras mas largas y complejas son las oraciones, mayor es la
probabilidad de afectar la claridad del mensaje y confundir al lector. Las primeras
oraciones a continuacién son mas largas que las segundas, pero dicen exactamente lo

mismo.

Los muestreos fueron un total de 27 y se realizaron por la noche. Se hicieron 27 muestreos por la

noche.

Las observaciones con respecto a las condiciones de temperatura y salinidad en cada localidad
estudiada nos permiten establecer, de una manera general, que éstas no presentaron grandes variaciones.

La temperatura y la salinidad no variaron mucho en las localidades estudiadas.

4. Formalidad- formalidad significa emplear el idioma al nivel adecuado para este tipo de
comunicacién. El articulo cientifico se redacta con un lenguaje libre de palabras y giros
tipicos de la conversacion cotidiana. No escribimos en un articulo “recolectamos un
montén de ejemplares”, sino “recolectamos muchos ejemplares”. Tampoco decimos
“hicimos un boquete en la tierra”, sino “excavamos un hueco en el terreno”. Retomaremos

este tema mas adelante y veremos ejemplos adicionales.



Faltas
comunes

Sintaxis
descuidada

Of all the faults found in writing, the wrong placement of words is
one of the most common, and perbaps it leads to the greatest number
of misconceptions. ~William Cobbett

Si trabajas con prisa y no revisas cuidadosamente el orden
de las palabras, seguramente escribiras muchas oraciones
deficientes. El significado literal de la oracién puede ser tan
absurdo que el lector reira pero entendera el mensaje. En
otras ocasiones el significado sera confuso y el lector debera
retroceder y leer la oracién varias veces para tratar de
entenderla. En el peor de los casos el significado sera
opuesto o totalmente distinto del que querias comunicar.

Considera estos ejemplos:

1. Las muestras se tomaron al azar en el area seinalada usando una
pala. Esta oracion dice literalmente que el investigador usé
una pala para senalar el area donde tomé las muestras. El
problema surge porque la accién de usar la pala esta mas
cerca de la accion de senalar que de la accion de tomar las
muestras. Alternativa: Usando una pala, las muestras se

tomaron al azar en el area sefalada.

2. El paciente sintio un dolor en el dedo que gradualmente
desaparecio. {Qué desaparecié gradualmente, el dolor o el
dedo? Observa que desaparecer esta mas cerca del dedo que
del dolor. Alternativa: El paciente sinti6 en el dedo un dolor

que desapareci6 gradualmente.

3. Observé larvas pequeiias en los fluidos abdominales de la chinche
con el proceso caudal degenerado. {Quién tiene el proceso
caudal degenerado? Segun la oracién es la chinche, pero son
las larvas. Observa que el proceso caudal degenerado esta

mas cerca de la chinche que de las larvas. Alternativa: En los



fluidos abdominales de la chinche observé larvas pequefas con el proceso caudal

degenerado.

Para reducir los problemas de sintaxis es necesario que los elementos relacionados queden
cerca en la oracidn; el sujeto debe estar cerca del verbo y de los adjetivos que le
corresponden, y los adverbios deben quedar cerca de los adjetivos que modifican. Como
ves, la redaccién cientifica exige un grado de precisién y de claridad que solamente se

obtiene luego de revisiones pausadas y cuidadosas del manuscrito.

The Science of Scientific Writing discute la importancia de la sintaxis en el contexto de la
lectura, enfatizando dénde el lector espera encontrar intuitivamente los componentes de
la oracién. Los autores nos dicen, por ejemplo, que el lector espera encontrar el verbo
inmediatamente después del sujeto y que toda la informacién encontrada entre uno y otro
recibe poca atencion. El lector también espera encontrar la informacién mas importante
cerca del final de la oracién y que la préxima oracién comience con material relacionado al

anterior y no con informacién nueva.

Mejora estas oraciones
1. Escriba la cantidad de NaOH que se utiliz6 en la Tabla 7.2.
2. El nimero de embriones promedio se calculé diariamente.

3. El autor evidenci6é que las mujeres fumadoras tienen mayor probabilidad de contraer

enfermedades pulmonares en la reunién de la Asociacién del Pulmon.

4. El cuerpo de la sexagenaria fue encontrado colgando de una soga amarrada a una viga

por su hija.

5. El atleta dio positivo a la presencia de una substancia controlada por tercera vez en su

carrera.

6. De las muestras colectadas en Yauco el parasitoide que emergi6 fue Chalcis robustus en

ambos tratamientos.

7. Hay varias férmulas en polvo para uso de infantes que se venden comercialmente.


http://www.americanscientist.org/issues/pub/the-science-of-scientific-writing
http://www.americanscientist.org/issues/pub/the-science-of-scientific-writing

8.Los cultivos se inocularon con conidias del agar de coco que se desarroll6 durante una

semana.
9. La incidencia de parasitos en las siembras de Corozal que emergieron fue muy alta

10. Como hospedero alterno el Chaonis terminus fue el tnico que se encontré en las

siembras de Adjuntas.

11. La especie se conoce de areas tropicales que incluyen el sureste de Asia, América

Central, el Caribe y el sur de los Estados Unidos.
12. Se prepararon cultivos para cada hongo aislado usando matraces de 1 L.
13. Se obtuvieron cinco muestras de caracoles al azar.
14. Usé la prueba de t para determinar la relacion entre las variables donde alfa= 0.05.
15. Fusarium solani es un hongo del suelo nativo.

16. En los ecosistemas marinos costeros las industrias petroquimicas y sus descargas de

agua son la fuente principal de contaminacion.

17. In the tropics, there are 30 species, § of which grow in Puerto Rico.
18. Because we live in a humid environment more fungi surround us.
19. To determine the dispersal pattern we used Chi-square.

20.To explain this behavior several factors must be considered including temperature.

Versiones mejoradas
1. Escriba en la Tabla 7.2 la cantidad de NaOH que se utilizé.

2. El nimero de embriones promedio se calcul6 diariamente. promedio de embriones se

calcul6 diariamente.

3. El autor evidenci6 en la reunién de la Asociacién del Pulmoén que las mujeres fumadoras

tienen mayor probabilidad de contraer enfermedades pulmonares.

4. La hija encontro6 el cuerpo de la sexagenaria colgando de una soga amarrada a una viga.



5. Por tercera vez en su carrera el atleta dio positivo a la presencia de una substancia

controlada.

6. En ambos tratamientos, el parasitoide que emergi6 de las muestras colectadas en Yauco

tue Chalcis robustus.
7. Hay varias férmulas en polvo que se venden comercialmente para uso de infantes.

8. Los cultivos se inocularon con conidias que se desarrollaron durante una semana en agar

de coco.
9. La incidencia de los parasitos que emergieron en las siembras de Corozal fue muy alta.

10. Chaonis terminus fue el tnico hospedero alterno que se encontré en las siembras de
Adjuntas.

11. La especie se conoce del sur de los Estados Unidos y de areas tropicales incluyendo el

sureste de Asia, América Central y el Caribe.

12. Usando matraces de 1 L se prepararon cultivos para cada hongo aislado.

13. Se obtuvieron al azar cinco muestras de caracoles.

14. Usé la prueba de t (alfa= 0.05) para determinar la relacion entre las variables.
15. Fusarium solani es un hongo nativo del suelo.

16. Las industrias petroquimicas y sus descargas de agua son la fuente principal de

contaminacion de los ecosistemas marinos costeros.

17. There are 30 species in the tropics, 8§ of which grow in Puerto Rico
18. More fungi surround us because we live in a humid environment.
19. We used chi-square to determine the dispersal pattern.

20. Several factors, including temperature, must be considered to explain this behavior.



Concordancia

A writer is a person for whom writing is more difficult than it is
for other people. “Thomas Mann

Los componentes de la oraciéon tienen que concordar en
tiempo. Es decir, si el sujeto es singular, el verbo tiene que
ser singular y si el sujeto es plural, el verbo tiene que ser

plural. Considera estos ejemplos:

1. La actividad de las drogas racémicas son muy inferiores. El
sujeto de la oracién es la actividad, que esta al comienzo de
la oracién, y no las drogas racémicas, que estan al lado del
verbo. Correcto: La actividad de las drogas racémicas es

muy inferior.

2. Changes in salinity triggers the reaction. El sujeto Changes es

plural. Correcto: Changes in salinity trigger the reaction.

El segundo ejemplo ilustra una diferencia importante entre
la formacién del plural en espanol y en inglés. En espanol, la
tercera persona singular en tiempo presente termina con
vocal (El dice, El observa) y la tercera persona plural
termina con n (Ellos dicen, Ellos observan). En inglés, la
tercera persona singular termina con s (He says, He
observes) y la tercera persona plural termina sin s (They say,
They observe). He aqui dos ejemplos adicionales de este

error comun entre los autores hispanos:

1. Phylogenetic analyses indicates that the species are
closely related. Correcto: Phylogenetic analyses indicate

that the species are closely related.



2. Regulations mandates that animals receive adequate care. Correcto: Regulations mandate that

animals receive adequate care.

Los adjetivos en inglés no tienen forma plural y por lo tanto no cambian cuando el
sustantivo es plural. Incorrecto: Females birds have one ovary. Correcto: Female birds have
one ovary. Incorrecto: Insects hormones are important in homeostasis. Correcto: Insect

hormones are important in homeostasis.

Mejora estas oraciones

1. Biotechnology applications demands careful study:

2. The identification of the vertebrates have been done carefully.

3. The use of multiple arrays provide many benefits.

4. Miniaturization and improved fabrication techniques has been used successfully
5. Previous work related to each topic are presented.

6. Neither the insect nor the spiders was collected.

7. The combination of characters have rendered the process very confusing.
8. Optimization to reduce costs have been the main objective.

9. Buchenberg et al. has already presented the results.

10. Thirty minutes are enough to produce good results.

11. A series of experiments were performed every day.

12. The data is very interesting.

13. This specie is very rare.

14. This investigations are important.



Versiones mejoradas

1.Biotechnology applications demand careful study.

2. The identification of the vertebrates has been done carefully.

3. The use of multiple arrays provides many benefits.

4. Miniaturization and improved fabrication techniques have been used successfully
5. Previous work related to each topic is presented.

6. Neither the insect nor the spiders were collected. Si el sujeto se compone de una
palabra singular y otra plural, el verbo coincide en tiempo con la palabra que le queda mas

cerca.

7. The combination of characters has rendered the process very confusing. El verbo es

singular porque combination of characters es una sola unidad.
8. Optimization to reduce costs has been the main objective.

9. Buchenberg et al. have already presented the results. La abreviatura et al. (y otros)

convierte el sujeto en plural.

10. Thirty minutes is enough to produce good results. El verbo es singular porque treinta

minutos es una sola unidad de tiempo (no son treinta minutos individuales).

11. A series of experiments was performed every day. Series es singular porque se refiere a

un grupo especifico de experimentos.

12. The data are very interesting. Data es el plural de la palabra latina datum. También se
confunden de esta forma las palabras bacteria (bacterium), media (medium) y criteria

(criterion).

13. This species is very rare. Species se escribe de la misma forma en singular y plural. One

species, many species.
)

14. These investigations are important.



Pronombres

ambiguos

Good writing comes from good thinking. ——Ann Loring

Los pronombres son muy utiles porque evitan la repeticion
de los sustantivos y acortan las oraciones. Sin embargo,
pueden confundir al lector si sus antecedentes no estan

perfectamente claros. Considera estos ejemplos:

* Gundlach (1886) reported a nest found by Stahl which be
attributed to the Puerto Rican Tanager. {Cual es el
antecedente de he? Correcto: Gundlach (1886) reported a
nest found by Stahl, which the latter attributed to the

Puerto Rican Tanager.

* La distribucion geogrifica y la distribucion temporal deben
considerarse, pero su importancia es mayor. ¢Cual es el
antecedente de su? Correcto: La distribucién geografica y
la distribucién temporal deben considerarse, pero el

segundo factor es mas importante.

* E/ cultivo se coloco en caldo para que éste se desarrollara. {Cual
es el antecedente de éste? Correcto: El cultivo se colocé

en caldo para que el organismo se desarrollara.

* Fungi were found in the mandibles of the ants and they were
difficult to collect. {Cual es el antecendente de they?
Correcto: Fungi were found in the mandibles of the ants

and were difficult to collect.

* The unit was passed under the bowl, leaving it undamaged and
ready for picking and sorting. {Cudl es el antecedente de it?
Correcto: The unit was passed under the bowl, leaving the

unit undamaged and ready for picking and sorting.



Verifica que el antecedente de los siguientes pronombres o adverbios esté claro en todas

tus oraciones: aca, alla, alli; aquel, aquello, aqui, €l, ella, ese, eso, este, esto, su, suyo.



Puntuacion
deficiente

Think of punctuation marks as a set of traffic lights and road signs,
which, if well designed and well placed, will keep traffic moving
smoothly along the highway of writing. --Robert A. Day

El uso inadecuado de los signos de puntuacidn,
particularmente la coma, es una de las faltas mas comunes
en la redaccion cientifica. La puntuacion deficiente nos
obliga a leer las oraciones varias veces para tratar de
entenderlas o hace que adquieran un significado dudoso o
hasta totalmente distinto. Evalta cuidadosamente la
posicion de cada signo de puntuacioén en tus oraciones;
léelas varias veces, con y sin el signo de puntuacién, hasta
que digan exactamente lo que quieres transmitir. Compara

estas tres oraciones:

* Esta especie, se distingue, facilmente, por la posicion, de los
procesos suprabumerales, que estan, levemente, inclinados, hacia
atras. Obviamente la oracién tiene demasiadas comas y la
pausa excesiva produce una lectura lenta, saltatoria y muy

desagradable.

* Esta especie se distingue facilmente por la posicion de los procesos
suprabumerales que estan levemente inclinados bacia atras. Esta
oracion se lee rapidamente porque no tiene comas, pero
dice erréneamente que la especie se caracteriza por la
posicion de aquellos procesos suprahumerales que estan

levemente inclinados hacia atras.

* Esta especie se distingue facilmente por la posicion de los procesos
suprabumerales, que estan levemente inclinados bacia atras. La
Unica coma presente en esta oraciéon produce la pausa

necesaria para decirnos que la especie se caracteriza por la



posicién de los procesos suprahumerales y que dichas estructuras estan levemente

inclinadas hacia atras.

Considera esta oracion: The three-fold difference in seed calcium, iron, and zinc, concentrations
observed between the varieties has potential nutritional value. {La leiste dos o mas veces para
tratar de entenderla? El problema esta en la coma innecesaria colocada después de zinc.
Léela nuevamente: The three-fold difference in seed calcium, iron, and zinc concentrations

observed between the varieties bas potential nutritional value.

Observa cémo la puntuaciéon cambia drasticamente el significado de estas oraciones: A
woman without her man is a savage. A woman-—-without her, man is a savage. En verdad te

digo, hoy nos veremos en el paraiso. En verdad te digo hoy, nos veremos en el paraiso.

Apuntes sobre cuatro signos de puntuacién
La coma- produce una pausa breve. También se usa para:

* Separar elementos en una lista. Los aminoacidos contienen carbono, hidrégeno, oxigeno
y nitrégeno. En espafiol y en inglés britanico no se acostumbra poner una coma antes de la
y (0 and) que precede el dltimo elemento de una lista, pero en el inglés norteamericano se
recomienda hacerlo. Ejemplo: Los aminoacidos contienen carbono, hidrégeno, oxigeno y

nitrégeno. Aminoacids contain carbon, hydrogen, oxygen, and nitrogen.

* Separar partes de la oracion. La publicacién de articulos cientificos, a pesar de lo que
opinen algunos investigadores, es una de las medidas mas importantes de productividad

profesional.

El punto y coma (semzcolon en inglés)- produce una pausa mas larga. Se usa

principalmente para:

* Separar elementos de una lista que contiene comas. There are snails, scallops, and chitons

in the top stratum; sea urchins in the middle stratum; and crinoids in the bottom one.

* Vincular partes de la oracién que podrian ser oraciones independientes. La realidad es

muy distinta; todos los insectos son resistentes al plaguicida.



Los dos puntos (colon en inglés)- se usan mayormente para introducir una lista, como en
la siguiente oracién. Estos son los resultados: 33.3 por ciento de los ratones murio, 33.3 por
ciento se recuperd y no hay datos para el 33.3 por ciento restante porque el tercer ratén
escap6. Los dos puntos no deben separar al verbo de su objeto. Incorrecto: The four kinds
of insects collected were: beetles, wasps, bees, and butterflies. Correcto: The four kinds of
insects collected were beetles, wasps, bees, and butterflies. Correcto: Four kinds of insects

were collected: beetles, wasps, bees, and butterflies.

Las comillas (quotation marks)- se usan mayormente para identificar texto copiado
literalmente, como en la siguiente oracién. Segin Carson, "los chinches de la cama no son
vectores de parasitos". El segundo par de comillas va antes del punto final en espanol y en
inglés britanico, pero va después del punto en el inglés norteamericano: According to
Carson, "bedbugs are not vectors of parasites." Las comillas también se usan para indicar
reserva: Los virus son particulas "vivas". Las comillas inglesas han substituido
paulatinamente a las comillas latinas o espafolas (« »), tanto por la influencia del idioma
inglés como por la ausencia de los caracteres correspondientes en muchos teclados de

computadoras.



Faltas
ortograficas

The difference between the right word and the almost right word is
the difference between 'lightning' and 'lightning bug'
--Mark Twain

Hay tres tipos principales de errores ortograficos: los
errores tipograficos simples (¢ypos) que se producen al
presionar una tecla incorrecta, las palabras parecidas pero
que tienen otro significado (homoénimos) y las faltas de

acentuacion.

Muchos errores tipograficos pasan inadvertidos porque al
leer rapiamente identificamos combinaciones de letras y
completamos mentalmente el resto de la palabra. {Cuantas
veces has leido una palabra, te das cuenta de que no tiene
sentido en el contexto de la oracién y cuando retrocedes

encuentras otra palabra similar?

El corrector ortografico del procesador de textos identifica
como incorrectas las palabras que no existen (e.g., espezie
en vez de especie) pero no detecta errores que producen
otra palabra bien escrita (e.g., especia en vez de especie).
Tampoco identifica palabras que confundimos porque
tienen idéntica o similar pronunciacién. He aqui un

ejemplo:
Spellbound, por Janet Minor

I have a spelling checker,

It came with my PC,

It plainly marks for my revue (review)

Mistakes I cannot sea. (see)

I've run this poem threw it, (through)

I'm sure your pleased too no, (you're, to, know)
Its letter perfect in its weigh, (It's, weight)

My checker told me sew. (so)



A diferencia del espanol, el idioma inglés no tiene una correspondencia precisa entre la
gramatica y la fonética. Por tal razén muchas personas confunden palabras que se
pronuncian de forma similar. He aqui una muestra pequena de la enorme cantidad de
palabras homoéfonas que existen en el idioma inglés: bear-bare, beat-bit, boar-bore, break-brake,
cheek-chick, deer-dear, dock-duck, do-due, fare-fair, feel-fill, hole-whole, incite-insight, it's-its, launch-
lunch, lead-lid, leave-live, lose-loose, lock-luck, marsh-March, muscle-mussel, principal-principle, son-
sun, steak-stake, suck-sock, tail-tale, their-there, this-these, verses-versus, waited-weighted, way-

weigh, weather-whether, were-where.

En espanol, las palabras homoéfonas generalmente comienzan con H o contienen las letras
B-V, G-J, LL-Y y S-C-Z . Ejemplos: a-ha, vaso-bazo, bello-vello, cesta-sexta, ciento-siento,
cocer-coser, e-he, encima-enzima, halla-haya, has-haz, meses-meces, sabia-savia, tasa-taza,

tubo-tuvo.

El corrector ortografico identifica las palabras mal acentuadas cuando no existen en el
idioma (e.g., emilsion, protéina, nicleico) pero no puede detectarlas si la palabra se
escribe correctamente con o sin acento (e.g., practico-practico-practic6). La costumbre de
no acentuar las letras mayuasculas data de la época de las maquinillas pero hoy no se
justifica porque los procesadores de texto pueden acentuarlas (A, E, 1, O, U). Recuerda
que aquello, dio, eso, esto, fue, fui, ti y vio nunca se acentuan. Las palabras que siguen a
continuacién se acentdan incorrectamente a menudo porque la acentuacion depende de su

uso.
e aun- No logramos verlo aun; pero aun asi no importa.

* como- ¢Como lo sabes? Yo como mucho pero no tanto como él.
* cuando- {Cuando llegé? Cuando amanecio.

e cuanto- ¢Cuanto necesitas? Cuanto puedas darme.

* de- Dé una vuelta inmediatamente y no camine de lado.

* donde- ¢{Dénde lo viste? Donde lo vimos ayer.

* el- Hicimos el muestreo porque €l nos ayudé.

* mas- Se necesitan mas observaciones, mas se acab¢ el tiempo.



* mi- Es para mi y no para mi colega.

* o- Hay veinte o treinta. Hay 20 6 30.

* porque- ¢Por qué lo hago? Porque si, y no tengo que darte un porqué.
* que- ¢Qué debe suceder? Que no llueva.

e quien- ¢{Quién lo descubrié? Quien menos esperabamos.

* se- No sé, pero sé discreta porque se fue.

* si- Si quiero ir, pero solamente si todos vamos.

e te- Te invit6 a tomar un té de manzanilla.

* tu- Ta sabes que tu propuesta es excelente.

El Diccionario de la lengua espanola y el Diccionario panhispanico de dudas son
sumamente utiles para los escritores hispanos y pueden consultarse gratis en el portal de la

Real Academia Espafola.



http://www.rae.es/rae.html
http://www.rae.es/rae.html

Redundancia

Writing that is larded with redundancies is likely to draw
unwanted laughs rather than admiration. -~The American

Heritage Book of English Usage

La redundancia es tan comun en la conversacion cotidiana,
que expresiones tales como subir para arriba, bajar para
abajo, entrar para adentro o salir para afuera parecen
perfectamente normales. Podemos ser redundantes
ocasionalmente para enfatizar un punto (perfectamente
normales en la oracién anterior), pero las palabras
redundantes usualmente ocupan espacio sin afnadirle valor a

la comunicacién. Considera estos ejemplos:

* En el bosque habitan dos especies diferentes de Zamia. Correcto:

En el bosque habitan dos especies de Zamia.

* Hasta el presente se conocen las caracteristicas fisicas de dos
maderas nativas. Correcto: Se conocen las caracteristicas

fisicas de dos maderas nativas.

* Los resultados son estadisticamente significativos. Correcto: Los

resultados son significativos.

* Los experimentos que se llevaron a cabo produjeron estos
resultados. Correcto: Los experimentos produjeron estos

resultados.

* Los resultados obtenidos en las areas estudiadas demuestran que
los hongos son mas abundantes. Correcto: Los resultados

demuestran que los hongos son mas abundantes.

* Cada mosca adulta oviposito cien huevos. Correcto: Cada

mosca deposito cien huevos.



Mejora estas oraciones

1. El estudio de Rivera (1999) indica lo contrario.

2. El mapa tiene varios circulos perfectamente redondos.

3. Identificamos los chinches usando una clave taxonémica para chinches.
4. La caracteristica es conspicua cuando esta presente.

5. La curva es de forma sigmoidea.

6. La tercera muestra se perdié debido a un error involuntario del asistente.
7. La toronja dura poco en almacenaje después de su cosecha.

8. Los tubos huecos se colocaron en el fondo.

9. Mediante este método se fecundan mas 6vulos después de la ovulacion.
10. Se conocen actualmente 33 especies.

11. A lack of existing data led to our interest on this subject.

12. A similar experiment could be done in the future.

13. Both techniques have been effective in the past.

14. The fossil belongs to an extinct Jurassic vertebrate.

15. The mean salinity of the bay averaged 35 parts per thousand.

16. The species thrives in several countries of the world.

17. They are known to live very long.

18. Thirty species were positively identified.

19. We collected a total of 156 plants for the herbarium.

20. These aquatic species are useful for aquaculture.



Versiones mejoradas

1. Rivera (1999) indica lo contrario

2. El mapa tiene varios circulos.

3. Identificamos los chinches usando una clave.

4. La caracteristica es conspicua.

5. La curva es sigmoidea.

6. La tercera muestra se perdié debido a un error del asistente.
7. La toronja dura poco en almacenaje.

8. Los tubos se colocaron en el fondo.

9. Mediante este método se fecundan mas 6vulos.

10. Se conocen 33 especies.

11. Lack of data led to our interest on this subject.

12. A similar experiment could be done.

13. Both techniques have been effective.

14. The fossil belongs to a Jurassic vertebrate.

15. The salinity of the bay averaged 35 parts per thousand.
16. The species thrives in several countries.

17. They live very long.

18. Thirty species were identified.

19. We collected 156 plants for the herbarium.

20. These species are useful for aquaculture.



Verbosidad

I didn't bave time to write a short letter, so I wrote a long one
tnstead. — Mark Twain

El uso excesivo de palabras (verbosidad o verborrea) afecta
la brevedad y claridad del articulo cientifico. Nadie quiere
leer de mas; por el contrario, tus lectores quieren saber
rapidamente qué hiciste y qué descubriste. En los ejemplos
siguientes, la segunda oracién dice lo mismo que la primera
pero es mds corta y ficil de entender (la reduccion de texto

para las cinco oraciones es de 38 por ciento):

* Los suelos tropicales tienen un bajo contenido de materia organica.

Los suelos tropicales tienen poca materia organica.

* Los hongos se colocan dentro del Reino Fungi. Los hongos

pertenecen al Reino Fungi.

* The following are plants which have not been recorded previously
from Belize. The following plants are unrecorded from

Belize.

» At no time did we ever fail to locate the owls. We always

located the owls.

 Caves were classified as cool (where temperatures range from
19-22 °C) or hot (where temperatures range from 26-40 ‘C). Caves
were classified as cool (19-22 °C) or hot (26°- 40°C).

Las siguientes frases verbosas abundan en la comunicacién

oral y escrita:
* A pesar del hecho que= Aunque
e Durante el transcurso de= Durante

* En la vecindad de= Cerca



* Es capaz de= Puede

* Estudios realizados por Platt (1998) demostraron que= Platt (1998) demostr6 que
* Por un periodo de= Durante

* Posee la habilidad para= Puede

* Se ha encontrado evidencia= Hay evidencia

* Se hizo una comparacién= Se comparé

* Tiene el potencial de= Puede

* Tiene un ritmo de crecimiento rapido= Crece rapido
* Un gran namero de= Muchos

* A considerable amount of= Many

* A large amount of= Many

* A number of= Some

* At this point in time= Now

* In a manner similar to= As

* In order to="To

* In a similar fashion as= Like

* In light of the fact that= Because

* Not present at all= Absent

* Owing to the fact that= Because

* Significant numbers of= Many

* In the event that= If

* It is our expectation that we will finally be able to= We expect to

* No earlier than= After



*They are commonly found= They are common
*They are going to= They will

*They have a predilection for= They prefer
*They have been shown to be=They are

*They have been shown to posses= They posses
*They have been shown to support=They support
*Was found to vary= varied

*With the objective of="To

Acorta estas frases

1. Con el fin de

2. Con el propésito de

3. Fueron capaces de producir

4. Grandes cantidades de

5. Procederemos a nombrar

6. Se ha demostrado muchas veces

7. Due to the fact that

8. Five meters in depth

9. He has no doubt that

10. In a manner similar to that seen in

11. It has the capacity to

12. It is known to cause

13. It is suggestive of the fact that

14. It proved to be true



15. It sets a limit to

16. It was found to be
17. It was found to contain
18. It was modified to some extent
19. Lesser numbers of
20. They are able to
Versiones acortadas
1. Para

23k ana

3. Produjeron

4. Muchas

5. Nombraremos

6. Se ha demostrado

7. Because

8. Five meters deep

9. He believes

10. As in

11. It can

12. It causes

13. It suggests

14. It was true

15. It limits

16. It was



17. It contained
18. It was modified
19. Fewer

20. They can



Vocabulario
rebuscado

Words are there to convey meaning, to express; not to impress.
—-Abby Day

Para comunicarnos con precisioén y claridad debemos usar
palabras comunes en vez de términos rebuscados. Cualquier
palabra que un lector educado tenga que buscar en el
diccionario debe substituirse por un sinénimo comun.
Encontraras términos equivalentes en diccionarios de

sin6nimos y anténimos (e.g., diccionarios.com, elmundo.es)

y en el tesauro del procesador de textos.

El propésito del articulo cientifico es comunicar el
resultado de tu investigacién, no es demostrar cuan amplio
es tu vocabulario ni ensefarle palabras nuevas al lector.
Solamente las personas inseguras usan palabras complejas y
raras para impresionar al lector. ¢Cual de estas dos
oraciones se entiende mejor? 1. The area is being
fundamentally affected by anthropic pressure. 2. The area is

being disturbed by man.

Compara estas palabras rebuscadas con el término comun:
afeccion biologica- enfermedad, aleatoriamente- al azar, espurio-
talso, hipodigmo- muestra, preciado liquido- agua, precipitacion
pluvial- luvia, proclive- propenso, un orden de magnitud- diez
veces, dos ordenes de magnitud- cien veces, anthropic- human, 2
plethora of- many, elucidate- clarity, emulate- imitate, endeavor-
attempt, engender- produce, entrain- contain, exacerbate-
worsen, excise- cut, expunge- eliminate, haphazard- random,
ingesta- food, parsimonious- simple, profuse- abundant,
pulmonary activity- breathing, salient- big, ultramafic-

serpentine, vex/ng- annoying.


http://www.diccionarios.com
http://www.diccionarios.com
http://www.elmundo.es/diccionarios/
http://www.elmundo.es/diccionarios/

Usa las siguientes locuciones latinas solamente si se emplean con regularidad en tu campo
y nunca para impresionar al lector: « posteriori- después, a priori- antes, ab initio- desde el
comienzo, ad libitum- a voluntad, libremente, de facto- de hecho, de novo- nuevamente, ex
situ- fuera del lugar, 7n situ- en el lugar, in toto- totalmente, /n vivo- en el organismo vivo,
vitro- en el laboratorio, sensu lato- en el sentido amplio, ut supra- ver arriba, vide infra- ver

abajo.

La jerga o terminologia especializada de un campo puede usarse libremente entre
especialistas, pero debe usarse con mucho cuidado si el articulo puede interesarle a una
audiencia mas amplia. El nombre cientifico es un tipo de jerga y por lo tanto debe usarse
cuidadosamente. Considera este titulo: Abundancia y distribucion de Lytechinus variegatus en el
Caribe. {Qué tipo de organismo es Lytechinus variegatus? Compara con esta alternativa:

Abundancia y distribucién del erizo de mar Lytechinus variegatus en el Caribe.



Longitud de
Oraciones y
parrafos

How long can a sentence be? In principle, as long as you want, as

long as you maintain clarity. ——Michael Alley

Las oraciones largas son por lo general mas dificiles de
entender que las cortas. Esto es asi porque mientras mas
larga es la oracion, mayor es la probabilidad de que el sujeto
y el verbo se aparten, o de que la oracién contenga tanta
informacion que el lector no capte el material importante.
Las revistas para audiencias generales usan oraciones mas
cortas que las revistas especializadas. Por ejemplo, Reader's
Digest tiene un promedio de 15 palabras por oracion,
Newsweek tiene 17, las revistas cientificas tienen 25 y los
documentos legales (notoriamente dificiles de entender)

promedian §5 palabras por oracion.

El primer parrafo que sigue a continuacién es una oracion
de 82 palabras. El segundo parrafo es igual de largo pero se
dividi6 en cuatro oraciones de 21, 21, 23 y 17 palabras; este
parrafo es mas facil de entender pero su lectura es un tanto
monotona porque las cuatro oraciones tienen
aproximadamente la misma longitud. La lectura del tercer
parrafo es mas agradable porque se varié la longitud de las
oraciones (11, 8, 44 y 15 palabras, respectivamente). Aunque
la pendltima oracién duplica el largo promedio de 20
palabras recomendado para los articulos cientificos, la

oracion es facil de entender porque esta bien puntuada.

Recientemente se ha visto la gran importancia de la ambientacion
en relacton con la actividad biologica, especialmente en la industria
farmacéutica; hace algunos anos varios estudios (e.g., Matsuda,
1992; Yoshii, 1993) informaron que ciertos antibioticos causaban

problemas porque cada isomero actuaba diferentemente en el cuerpo,



por ejemplo, uno puede ser farmacologicamente activo, mientras que el otro puede ser inactivo o tener
un grado diferente de actividad o causar efectos perjudiciales; el problema se acentiia porque en muchos

casos los antibioticos racémicos son muy inferiores a los isomeros puros.

Recientemente se ha visto la gran importancia de la ambientacion en relacion con la actividad
biologica, especialmente en la industria farmacéutica. Hace algunos anos, varios estudios (e.g.,
Matsuda, 1992; Yoshii, 1993) informaron que ciertos antibioticos causaban problemas porque cada
1somero actuaba diferentemente en el cuerpo. Por ejemplo, uno puede ser farmacologicamente activo,
mientras que el otro puede ser inactivo o tener un grado diferente de actividad o causar efectos
perjudiciales. El problema se acentiia porque en muchos casos los antibidticos racémicos son muy

inferiores a los isomeros puros.

La relacion entre la ambientacion y la actividad biologica es muy importante. Esto es asi especialmente
en la industria farmacéutica. Hace algunos afios, varios estudios (e. g, Matsuda, 1992; Yoshii, 1993)
informaron que ciertos antibioticos causaban problemas porque cada isomero actuaba de modo
diferente en el cuerpo; por ejemplo, uno puede ser farmacologicamente activo, mientras que el otro
puede ser inactivo, tener un grado diferente de actividad o causar efectos perjudiciales. El problema se

acentiia porque los antibioticos racémicos son frecuentemente muy inferiores a los isomeros puros.

Para que se note claramente dénde comienzan los parrafos, deja una linea en blanco entre
los parrafos o sangra la primera linea del parrafo con una entrada del tabulador (#z4). Una
pagina impresa a espacio doble debe tener dos o tres parrafos. Los parrafos deben tener un
promedio de 7 a 14 lineas, aunque es mejor alternar parrafos de esa longitud con parrafos
mads cortos (3-6 lineas) y parrafos més largos (15-20 lineas). Una secuencia de varios parrafos
cortos, al igual que una secuencia de oraciones cortas, contiene demasiadas senales de alto
y produce una lectura desagradable. Al otro extremo, un parrafo que ocupa la pagina

completa luce abrumador y no invita a la lectura.



Abreviaturas

If there is any doubt, write the term out. -D. C. Andrews

Las abreviaturas son convenientes porque ahorran espacio y
aligeran la lectura, pero confunden al lector si sus
significados no estan claros. Estas sugerencias te ayudaran a

abreviar efectivamente:

* No uses abreviaturas en el titulo ni en el resumen (excepto

aquellas que toda la audiencia conoce).
* No abrevies términos cortos.
* No abrevies términos que usas pocas veces.

* No inventes abreviaturas, a menos que se trate de un
término largo que usas a menudo y para el cual no hay una

abreviatura.

e No comiences las oraciones con abreviaturas ni con
numeros. Incorrecto: S. tristani es abundante. Correcto:
Salina tristani es abundante. Incorrecto: 30 es mucho.

Correcto: Treinta es mucho.

* Para definir una abreviatura escribe el término completo
la primera vez que lo usas y siguelo con la abreviatura entre

paréntesis.

* Abrevia las unidades de medida cuando estan precedidas
de digitos, pero no cuando son sustantivos. Incorrecto: El

peso se expreso en kg. Correcto: La tortuga peso 15 kg.

* No uses los signos &, %, <, >, y # para abreviar

sustantivos. Incorrecto: Se obtuvo un % alto. Correcto: Se



obtuvo un por ciento alto. Incorrecto: Esta muestra es > que la otra. Correcto: Esta

muestra es mayor que la otra.

* Representa los nimeros con digitos cuando se refieren a unidades de medida (4 g, 18 m) y

cuando se usan para expresar horas y fechas.

* Representa los nimeros con palabras cuando se usan como sustantivos (e.g., nosotros

cuatro).
* Abrevia los nombres de los géneros después de usarlos por primera vez.

* Abrevia las fechas consistentemente. Por ejemplo, 10.12.2013 puede significar 10 de
diciembre de 2013 6 12 de octubre de 2013. Usa 10.dic.13, Dec.10.13, 10.Dec.13 6 10.x11.13.

En la redaccion formal no se usan rayas oblicuas en las fechas. Incorrecto: 10/12/13.

* Expresa la hora mediante el sistema de 24 horas. Incorrecto: 8:00 a.m., 9:30 p.m.

Correcto: 08:00, 21:30.

e Usa las abreviaturas del Sistema Internacional de Unidades (SI) para todas las unidades

de medida.

Estas abreviaturas se usan comunmente sin definicion:
* c., ca. (circa)- cerca de, alrededor de
o cf. (confer)- compdrese con

* col.- colector

* ed.- edicion, editor

» Ed.- Editor, Editorial

* e.g. (exempli gratia)- por ejemplo

* et al. (et alia)- y otros

* etc.- etcétera

* Fig.- figura

* Figs.- figuras



* ibid. (¢zbidem)- en el mismo lugar
* i.e.- es decir (id est)

* loc. cit. (oco citato)- lugar citado
* MAax.- MAaximo

* min.- minimo

* op. cit. (opere citato)- obra citada
* p.- pagina (p. 45= pagina 45)

* pp.- paginas (45 pp.= 45 paginas)
¢ s.d., SD= desviacién estandar

* s.1. Gensu lato)- sentido amplio

* sp.- especie

* Spp.- especies

* ssp.- subespecie

* sspp.- subespecies

®s.s., s. str. (semsu strictu)- sentido estricto
* sup.- suplemento

® VS.~ versus



Redondeo de
cifras

Everything should be as simple as it can be, yet not simpler.
—-Albert Einstein

El redondeo de cifras sigue tres reglas basicas:

* Si los primeros dos digitos a descartarse son menores de
50, el digito anterior no cambia. Ejemplo: 3.34489 se
redondea 3.34.

* Si los primeros dos digitos a descartarse son mayores de
50, se le suma 1 al nimero anterior. Ejemplo: 3.34617 se

redondea 3.35.

* Si los primeros dos digitos a descartarse son 50, se le suma

I al numero anterior si es impar y no se cambia si es par.

Ejemplos: 3.3350 vy 3.3450 se redondean 3.34.

El redondeo inadecuado de cifras se relaciona mas a
menudo con la precision que deben tener los promedios.
Por ejemplo, el promedio de la suma de 2.4 mm, 2.7 mm y
3.1 mm es 2.733 333... mm. ¢Es adecuado redondear esta cifra
a seis puntos decimales cuando solamente tenemos tres
datos precisos a un punto decimal? La cifra redondeada

debe ser 2.7 mm.

El tamano de la muestra, la amplitud de la variacién, la
naturaleza del objeto medido y la importancia de la
precisiéon determinan la exactitud 6ptima de la cifra
redondeada. Por ejemplo, si el didmetro promedio de seis
arboles se calcula en 1.8567 m y el rango de variacion es
0.54-2.§9 m, no tiene sentido expresar el promedio con
cuatro puntos decimales de precisién (milésimas de

milimetro) porque la muestra es pequefia y la variacién es



grande. Aunque podriamos expresar el promedio con mas precision si la muestra fuera de
100 arboles y la variacién fuera menor, hacerlo seria igualmente inutil porque conocer el
didmetro de un arbol grande con la precisién de fracciones de un milimetro es irrelevante.

La cifra redondeada debe ser 1.86 m.

El término "aproximadamente" debe usarse con precaucion. Por ejemplo, seria impropio
decir que el volumen de un estanque es aproximadamente 33 547 litros porque esa cifra es

exacta y no aproximada; la cifra aproximada seria 33 500 litros.



Doble

negacion

Cuanto simplifica, facilita. --José Marti

La doble negacién es muy comun en el lenguaje cotidiano:
no falta nadie, no sé nada, no es imposible, etc. Aunque
generalmente no afecta el sentido de la oracién, su uso en la
redaccién técnica debe evitarse porque la expresion positiva

es mas precisa, clara y concisa. Considera estos ejemplos:
* No hay ningiin tipo de contaminacion. No hay contaminacion.

* La bacteria no esta presente en ninguna de las muestras. La

bacteria esta ausente en todas las muestras.

* We did not isolate any dermatophytes. We did not isolate
dermatophytes.

» The conclusions are not unclear. The conclusions are clear.
e This is not uncommon. This is common.
* This was not in any way controlled. This was not controlled.

o Its presence was not unexpected. Its presence was expected.



Citas
excesivas

Manuscripts containing innumerable references are more likely a
sign of insecurity than a mark of scholarship. —William C.
Roberts

Los investigadores novatos tienden a citar excesivamente la
literatura para demostrar su dominio del tema, ya sea
porque sienten inseguridad en sus planteamientos o porque
no han aprendido a ser selectivos. Las citas excesivas son
comunes en articulos derivados de tesis porque en este tipo
de obra se acostumbra citar sin restricciones. El articulo
cientifico debe ser conciso para ahorrarle tiempo al lector y
producir un texto mas claro. Por lo tanto, solamente deben
citarse referencias realmente necesarias y directamente

pertinentes al tema de la investigacion.
Recomendaciones para evitar las citas excesivas:
* No respaldes una aseveraciéon con mas de tres citas.

* Si necesitas respaldar una aseveracion con varias citas, usa

las mas recientes y las mas importantes.

* No cites tesis de grado, resimenes, ni informes de
proyectos cuando la informacién se ha publicado en una

revista cientifica.

* No cites informacion publicada en revistas locales o de
escasa distribucion si la informacién se ha publicado en una

revista internacional.

* No respaldes aseveraciones que toda la audiencia conoce

(vox populi).



Las citas son innecesarias en estas oraciones:
* Los plaguicidas son téxicos (Cancel, 1967; Henderson, 1950; Hedges, 1936; Curtis, 1975).

* El tomate es una de las hortalizas de mayor consumo en el mundo (Anddjar, 1992;

Cardona, 1995; Hill, 1997).

* The importance of coastal areas is widely known (Willis and Curtis, 1962; Sheridan, 1971;

Allen, 1974; Britton, 1993; Kleuger and Dickinson, 1991; Farrow, 1999).

Si tienes que citar el mismo trabajo varias veces en sucesion, sustituye algunas de las citas
por las abreviaturas op. cit. (opus citatum= en la obra citada) o loc. cit. (oco citato= en el lugar
citado). Ambas abreviaturas se usan en espafiol y en inglés. Ejemplo: Carl (2001) demostré
que las dos enzimas tienen una estructura muy similar. Segin Carl (op. cit.) los detalles de

la estructura molecular se conoceran pronto.



Escudarse
demasiado

If it is possible to cut a word out, always cut it out.

—George Orwell

En los articulos cientificos se plantea a menudo la
posibilidad de obtener resultados distintos o de que existan
explicaciones alternas para una observacién. Escudarse es
normal cuando se trabaja con organismos y con sistemas
dinamicos, donde variables diversas pueden afectar los
resultados. Sin embargo, escudarte excesivamente o cuando
no es necesario puede crear dudas sobre el trabajo y
desmerecer el valor de la investigacion. Considera estos

ejemplos:

o The presence of many gravid females and young fish suggests the
possibility that the species may be established in the lake. Esta
oracion crea dudas innecesarias porque la presencia de
muchas hembras con huevos, y de peces jévenes, demuestra
que la especie esta establecida en el lago. Correcto: The
presence of many gravid females and young fish

demonstrates that the species is established in the lake.

* Los resultados de las 35 repeticiones sugieren que la planta
probablemente puede crecer mds rapido. {Cuantas repeticiones
se necesitan para probar que la planta puede crecer mas
rapido? Correcto: Los resultados de las 35 repeticiones

demuestran que la planta puede crecer mas rapido.



Anglicismos

Es tan intima la relacion lenguaje-pensamiento, que si el uno se

corrompe el otro se pudre. --Salvador Tio

El estatus del inglés como lengua internacional de la ciencia
nos lleva inevitablemente a importar muchos términos
técnicos de ese idioma. Las palabras que no tienen
equivalente en espafol son necesarias para la evolucion de
la lengua, pero la importacién indiscriminada de vocablos
para sustituir palabras existentes empobrece nuestra lengua
y dificulta la comunicacién. La redaccion cientifica, como

toda redaccion formal, exige el uso correcto del idioma.

Los anglicismos mas crudos son evidentes y, aunque los
usemos ocasionalmente al hablar, no deben usarse en el
lenguaje escrito. Ejemplos: attachment (anejo o anexo), buffer
(amortiguador de pH), butear (arrancar), chatear (charlar),
clickear (seleccionar), email, imeil (correo electrénico),
feasible (posible), freezer (congelador), isolado (aislado),
machear (combinar, equiparar), mouse (ratdn), paper
(articulo), plotear (trazar o cartografiar), printear (imprimir),
printer (impresora), sobrecocinar (cocinar demasiado), staff

(empleados), taguear (marcar).

En el otro extremo hay anglicismos de uso tan generalizado
que nos sorprende que no hayan sido aceptadas por la Real
Academia. He aqui algunos ejemplos para Puerto Rico:
accesar (acceder), compulsorio (obligatorio), disectar (disecar),
dron (barril), endulzante (edulcorante), geneticista (genetista),
impase (tranque), imprdactico (poco practico), incumbente
(titular), /ndentar (sangrar), interactuar (interaccionar),
irrespectivamente (sin importar), logo (logotipo), magnificacion

(aumento), mandatorio (obligatorio), mercadeable (vendible),



otorgacion (otorgamiento), periferal (periférico), pietaje (metraje), proactivo (tomar iniciativa),
presumiblemente (presuntamente); proficiencia (competencia), rebate (devolucion), recreacional
(recreativo), redisenar (disehar nuevamente), remedial o remediativo (remediador), removible
(desmontable), ripostar (contestar), similaridad (similitud), sucrosa (sacarosa), suplementar

(completar), tutorial (guia).

El tema se complica con la existencia de muchos vocablos que se convierten en
anglicismos cuando se usan con un significado particular. Ejemplos: aplicar (por solicitar),
atender (por asistir), bizarro (por grotesco), clerical (por oficinesco), cormando (por orden),
comodidad (por objeto valioso), consistente (por consecuente), conviccion (por condena), correr
(por administrar o competir), cultura (por cultivo), data (por datos), dietario (por incluido en
la dieta), dramaticamente (por rdpidamente), editar (por corregir), endosar (por apoyar),
eventualmente (por finalmente), evidencia (por prueba), facilidad (por instalacion), fatalidad
(por deceso), fuente (por tipo de letra), forma (por formulario), /nstrumental (por esencial),
nombrar (por dar nombre), operacion (por funcionamiento o manejo), ordenar (por pedir),
plausible (por posible), preservar (por conservar), rdpido (por raudal), realizar (por darse
cuenta), resumir (por reanudar), sa/var (por guardar), severo (por grave), sexar (por
determinar el sexo), sumision (por envio), tarjeta (por blanco), testar (por probar), tratar (por

intentar), tuna (por attn), utilidad (por servicio esencial), visual (por recurso audiovisual).

He aqui varios anglicismos usados en las ciencias: agregador (recopilador), aislacion
(aislamiento), anidaje (anidamiento), atachar (afiadir), azimuto (acimut), camuflagear
(camuflar), canopia (dosel), clevage (segmentacién), colaborativo (de colaboracion), deciduo
(caducifolio), deleccion (eliminacién o supresion), embebido (incrustado), engolfar (fagocitar),
epidermal (epidérmico), estresor (tensor), eutanizacion (eutanasia), externalizar (exteriorizar),
fertilizacion (fecundacion), flocoso (flocular), fotoperiodismo (fotoperiodicidad), foresteria
(silvicultura), znsulador (aislador), intercom (intercomunicador), srradiancia (iradiacién),
mimificar (imitar), modelizacion (modelado), monitorear (seguir, verificar), pituitaria
(hiopé6fisis), plausible (posible), plotear (trazar), predator (predador o depredador),
significancia (significacion), sobrelapar (sobreponer), sobrevida (supervivencia), sustentable

(sostenible).
También son anglicismos muchas frases traducidas literalmente. Ejemplos:

* algo como eso (something like that)- algo asi



* altos nimeros de (high numbers of)- muchos
e como cuestion de hecho (as a matter of fact)- de hecho
* correr un experimento (run an experiment)- hacer un experimento

¢ dar pensamiento a (give thought to)- considerar detenidamentede acuerdo a (according

to)- de acuerdo con o segin

* dista muy lejos de ser (it is far from being)- dista mucho de ser

* durante largo tiempo (for a long time)- durante mucho tiempo

* en adicién a (in addition to)- ademads de

* en base a (on the basis of)- sobre la base de

* espacio para mejorar (room for improvement)- oportunidad para mejorar

* esperamos por los resultados (we are waiting for the results)- esperamos los resultados
* estar tarde (be late)- ir tarde

* hacer sentido (make sense)- tener sentido

* hasta este momento en el tiempo (to this point in time)- hasta ahora

e llamar para atrds (call back)- llamar nuevamente

* me hizo el dia (made my day)- me alegro el dia

* no tengo problemas con esto (I don't have problems with this)- no objeto esto
e perder peso (lose weight)- rebajar

* primero de todo (first of all)- antes que nada

* qué tu piensas (what do you think)- qué piensas ta

* tener la mente hecha (made up his mind)- tener una opinién formada

* estado del arte (state of the art)- la dltimo, lo que est4 al dia



Ciertos usos gramaticales son mas comunes o propios del inglés que del espanol. Ejemplos:

* Omitir el articulo al principio de la oracién (Anilisis de los datos sugiere, en vez de El

analisis de los datos sugiere)
* Usar de la voz pasiva en vez de la voz activa (fueron estudiados, en vez de se estudiaron)
* Colocar el adjetivo antes del nombre (Iento movimiento, en vez de movimiento lento)

e Colocar el adverbio antes del verbo (visualmente cazando, en vez de cazando

visualmente).
* Usar el gerundio excesivamente (palabras que terminan en -ando o en -iendo)

Ten cuidado con las traducciones del verbo to be porque el idioma inglés no distingue entre
ser y estar. Por ejemplo, I am present significa yo estoy presente (no yo soy presente) y I am
conscious significa yo estoy consciente (no yo soy consciente). El amor y el odio se
reservaban antes para las personas, pero hoy se aman y se odian objetos, como en yo amo
el té o yo odio el té (I love tea, I hate tea). En espafiol propio dirfamos me encanta el té o

destesto el té.



Lenguaje

informal

A well-written scientific paper is the product of a well-trained
scientist. —Robert A. Day

El articulo cientifico se redacta con un lenguaje formal que
debe estar libre de ciertas palabras y giros tipicos de la
conversacion cotidiana. No uses frases como un montoén,
hicimos un boquete, o cualquiera lo sabe; usa muchas,
hicimos un hueco y es bien conocido. Tampoco uses frases
como « bunch of; a lot of, all around us, made up of, o varied a
little; usa a group of, many, surround us, composed of y

varied slightly.

Las contracciones o abreviaturas verbales del inglés
informal no se usan en la redaccién formal. En vez de usar
can't, don't y he's, usa can not (o cannot), do not y he is. El
apostrofo se usa correctamente en la formacion del genitivo

inglés (bird's call, Harris's theory, Mendel's experiments).

La barra oblicua se emplea en construcciones informales
tales como él/ella (he/she) o senal/ruido (signal/noise), pero no
se usa de esta forma en la redaccién cientifica. El/ella debe
escribirse €l o ella y signal/noise ratio debe escribirse signal
to noise ratio. Algunas personas objetan el uso de la
construccién y/o (and/or) mientras que otras la favorecen;
personal de la Real Academia respondi6 asi a una consulta
sobre el tema: "Es frecuente el empleo conjunto de las
conjunciones copulativa y disyuntiva separadas por una
barra oblicua, calco del inglés and/or. Con ello se intenta
expresar la posibilidad de elegir entre la suma o la
alternativa entre dos opciones. Ejemplo: Se necesitan
traductores de inglés y/o francés. En este caso se hace

explicita la busqueda de traductores que dominen ambas



lenguas, o bien solo una de ellas. Se recomienda el uso de esta férmula Gnicamente en

aquellos casos en que sirva claramente para evitar ambigiiedades".

El articulo cientifico no es una historia y por lo tanto no debemos redactarlo como si fuese
una historia informal. Considera este ejemplo: Despertamos temprano, a eso de las 06:30 y
todavia estaba oscuro. Una hora mas tarde, luego de una larga caminata por el bosque, llegamos a la
orilla del rio, dejamos todo el equipo en un lugar seguro y comenzamos a colectar peces usando redes
electrificadas. Este proceso largo y tedioso duro seis horas y durante el mismo logramos colectar 15
lobinas adultas y 10 juveniles. La oracion siguiente contiene toda la informaciéon que
incluiriamos en un articulo cientifico: La colecta de peces con redes electrificadas comenzo a las

07:30 y durd 6 h. Colectamos 15 lobinas adultas y 10 juveniles.



El articulo
cientifico

Autores

We are all apprentices of a craft where no one ever becomes a

master. -—~Ernest Hemingway

El primer autor del articulo cientifico (autor principal, senzor
author) es por lo general la persona que mas contribuye al
desarrollo de la investigacion y a la redaccién del
manuscrito. Por lo general también es el encargado de
comunicarse con el editor, modificar el manuscrito en
respuesta a los comentarios de los arbitros, revisar las
pruebas y gestionar el pago por publicacidn (page charges).
Los demads autores (autores secundarios, junior authors) se
colocan en orden segun la importancia de su contribucion,
alfabéticamente, o al azar. Todos los investigadores deben
aprobar su inclusién como autores del articulo, el orden de

sus nombres en la portada y el contenido del manuscrito

final.

Los autores deben escribir sus nombres de una sola forma
en todos sus articulos. Por ejemplo, si usas Eduardo Pérez
Castillo en tu primer trabajo, usa ese mismo nombre en
todos los demas, no uses E. Pérez Castillo, Eduardo Pérez
C. o Eduardo Pérez porque tal inconsistencia confunde al
personal de los servicios bibliograficos. Si usas tus dos
apellidos, unelos con un guién (Eduardo Pérez-Castillo)
para que los autores estadounidenses no te citen por el
segundo apellido (Castillo, E. P. en vez de Pérez Castillo,
E.). Las revistas de medicina y de otras areas relacionadas
con la salud acostumbran incluir los titulos académicos (e.g.,
M.D,, M.S., M.T,, Ph.D.) después de los nombres de los
autores, pero la mayoria de las revistas de ciencias exactas y

naturales no los incluyen.



Coloca debajo de tu nombre la direccién fisica de la institucion donde hiciste la
investigacion y tu direcciéon permanente (estable) de correo electrénico. Si te has mudado,

coloca tu direccién actual después de la anterior o en una nota a pie de pagina (footnote).
Publicacion multiple

La publicacién maltiple sucede cuando el autor fragmenta un manuscrito para producir
varios articulos. Esta practica no es una falta ética cuando hay razones validas para
subdividir el trabajo, pero lo es cuando se hace para abultar la lista de publicaciones. Un
ejemplo de lo anterior seria fragmentar una revisién taxonémica para publicar
independientemente las descripciones de cada especie nueva, las redescripciones de las
especies conocidas, la clave para identificar las especies, el andlisis filogenético y el analisis

biogeografico.

La publicacién multiple crea una impresion de productividad agradable para el novato y
capaz de enganar a supervisores incautos, pero no engana a los colegas que valoran mas la
magnitud de la contribucién. Los adeptos a la publicacion multiple a menudo tienen que
publicar mas articulos para alcanzar el mismo prestigio que alcanzan otros autores con un
numero menor de contribuciones importantes. La publicacion maltiple también dispersa

la informacién cientifica y dificulta su recopilacién posterior.
Autoria Injustificada

El nimero de articulos en coautoria y el nimero de autores por articulo cientifico han
aumentado mucho debido al aumento en la complejidad de la ciencia, el incremento
significativo de estudios interdisciplinarios y la comunicacién rapida y efectiva entre los
cientificos. No obstante, cuando se incluyen como autores a personas cuyas contribuciones

fueron minimas o nulas se incurre en la falta ética conocida como autoria injustificada.

Todos los autores de un articulo cientifico deben contribuir significativamente al
desarrollo de la investigacién. Como regla general, todos los autores deben participar en
por lo menos dos de las cuatro fases del proyecto: planificacién, obtencion de datos,
interpretacion de los resultados y preparacién del manuscrito. Las contribuciones
siguientes merecen una mencion en la seccién de agradecimientos pero no 